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Duminica Cuvioasei Maria Egipteanca, a iubirii și a iertării 
 

  Viața Sfintei Maria Egipteanca este considerată ca fiind un 
adevărat chip al pocăinței și al răstignirii duhovnicești, după cum 
spune și o cântare: „Puterea Crucii Tale, Hristoase, a făcut 
minune; că și aceea care mai înainte era desfrânată s-a nevoit 
cu nevoință pustnicească. De unde și lepădând neputința, 
vitejește a stat împotriva diavolului. Pentru aceasta luând și 
răsplata biruinței, se roagă pentru sufletele noastre”. Originară 
din Egipt, Sfânta Maria a dus, până la un moment dat, o viață de 
desfrânată. Dorința ei era de a corupe cât mai mulți bărbați, 
pentru a-și satisface plăcerile trupești. Timp de 17 ani a trăit în 
desfrânare, iar într-o zi, pe când se adunaseră mulți oameni să 
meargă la Ierusalim, pe vremea închinării la lemnul Cinstitei 
Cruci, a cerut și ea să meargă împreună cu tinerii, pe drum 
continuând să păcătuiască. Ajunsă în fața cinstitei Biserici, ceva 

nevăzut o oprea să intre în lăcașul de 
închinare și înțelegând că pricina era 
viața sa păcătoasă, s-a rugat la icoana 
Maicii Domnului, promițând că dacă va fi 
lăsată să intre își va schimba viața și va 
trăi în curăție. Fiindu-i împlinită 
rugăciunea, Sfânta Maria a trecut 
Iordanul și s-a nevoit în post și rugăciune 
timp de 47 ani în pustie, fiind înconjurată 
de îngeri și înălțată în sus, în timpul rugă-

ciunilor sale. Lupta cu diavolii și cu patimile era atât de puternică, 
încât adesea sfânta se punea la pământ și nu se mișca, până 
când nu se risipea ispita. Sfântul Cuvios Zosima, cel care a găsit-
o spre finalul vieții sale și a împărtășit-o, a fost și cel care i-a 
îngropat trupul în pustie, în secolul al V-lea. Învățăm, așadar, de 
la Sfânta Maria Egipteanca, că drumul vieții noastre trebuie să 
aibă sens unic: dinspre Egiptul păcatului, al morții și al sclaviei, 
spre Ierusalimul Învierii și al Împărăției lui Hristos, ghidați fiind de 
cele patru puncte cardinale ale vieții creștine – dragostea de 
Dumnezeu, smerenia, milostenia și pocăința – și de un singur 
indicator: Crucea cea de viață dătătoare a Mântuitorului. 
Sfânta Maria Egipteanca ne arată cum să devenim cu dreptate 
cetățeni ai Ierusalimului Ceresc. Sfânta Evanghelie ne arată că 
pentru dragostea de care dăm dovadă, Dumnezeu ne acordă 
iertarea păcatelor. Lacrimile vărsate, ca părere de rău pentru 
faptele rele pe care le-am săvârșit, sunt cele ce ne spală 
duhovnicește și ne întăresc spre lucrarea virtuților. Femeii 
păcătoase, care s-a pocăit, nu i-a păsat că cei din jur, 
cunoscând-o, o vor defăima public, ci pentru voința de a fi lângă 
Mântuitorul, în ciuda privirilor neprietenoase a celor din jur, 
primește binecuvântarea iertării și mângâierea sufletească. 
Asemănarea celor două Marii, Magdalena și Egipteanca, a vieții 
lor de dinainte de întâlnirea cu Hristos, ne face să luăm aminte la 
drumul celor două, de după întâlnirea cu Domnul, drum ce l-au 
urmat spre mânuire: Maria din Magdala a ales calea mărturisirii 
și al martiriului, Maria din Egipt a ales calea viețuirii în pustie și a 
mărturisirii, ambele din marea dragoste față de Hristos. Am putea 
numi astfel, pe bună dreptate, Duminica a cincea din Postul Mare 
ca fiind cea a iubirii și a iertării.      Slavă Ție, Doamne!     Amin. 
 

 

 ÎNCERCĂRILE VIEȚII 
 

  În viața oamenilor sunt multe încercări și necazuri, iar în perioada 
postului, sunt și mai mari. Una dintre încercările zilelor noastre este 
distanțarea fizică a unora față de alții. Să nu uităm însă că sfinții 
sunt cei puși deoparte de către Dumnezeu, iar comuniunea 
adevărată este în primul rând o realitate interioară, manifestată și 
în afară. Ce sunt încercările? Orice om poate experimenta acele 
momente apărute în viață când este supus unei posibilități de a 
alege între diverse variante decisive pentru condiția sa ulterioară, 
determinând împlinirea și fericirea lui sau contrariul acestora. Iar 
deznodământul este hotărât de opțiunea omului, căci posibilitatea 
însăși a răului nu își are originea în Dumnezeu Care îngăduie, ci 
exclusiv în libera alegere a omului. Viața Mariei Egipteanca este un 
exemplu pentru modul în care creștinul poate răscumpăra prin 
distanțare voită vremea îndepărtării de Dumnezeu printr-o viață 
petrecută în păcate și patimi. Sfânta a fost încercată prin oprirea 
de a intra în biserica din Ierusalim împreună cu ceilalți oameni. 
Acela a fost momentul trezirii sale, acea respingere a sa fiind ca o 
punere deoparte a ei de către Dumnezeu, în așteptarea unui 
răspuns din partea sa. Importantă a fost atitudinea Mariei în fața 
acestei distanțări impuse din exterior față de ceilalți. Ar fi putut 
foarte bine să deznădăjduiască, să nu-i pese că nu are acces în 
locul cel sfânt, să-și vadă de ale sale. Ea, însă, a dat dovadă de o 
smerenie extraordinară, conștientizând propria viață de păcat în 
care trăise până atunci, punând pe seama păcatelor personale 
acest exil impus și hotărând ferm să se îndrepte. Prin retragerea 
de bunăvoie în izolarea pustiei timp de 47 de ani, ea și-a asumat 
voluntar exilul din comunitatea oamenilor, de care se simțea atât 
de atrasă în trecut, dar în care nu trăise plăcut lui Dumnezeu, 
alegând să viețuiască în solitudinea iadului propriei urâciuni 
interioare, tânjind totodată, plină de nădejde, după frumusețea cea 
nepieritoare a Dumnezeului Celui nevăzut. S-a îndepărtat de 
comuniunea atât de râvnită în mod pătimaș odinioară, pentru a-și 
aștepta - îndurând asprimea foamei, setei, lipsei de 

îmbrăcăminte, frigului și fierbințelii deșertului -, prin rugăciune 
neîntreruptă, întâlnirea cu Cel singur vrednic de dorit. S-a rupt  de 
folosul slujbelor Bisericii și împărțirea cu Dumnezeieștile Taine, 
valorificând cu adevărat, prin necruțătoare penitență, răstimpul 
fugii de oameni, pentru a se învrednici, prin îndelungata răbdare a 
suferințelor, de curățirea prihanei lăuntrice anterioare și 
înfrumusețarea sufletului său în așteptarea părtășiei și unirii 
depline cu Mirele desăvârșit și preafrumos, Iisus Hristos. Dacă 
Sfânta Cuvioasă Maria Egipteanca, în exemplaritatea sa, a ales 
spațial pustia ca arenă a redobândirii, prin nevoințele ascezei, a 
adevăratei comuniuni, omului contemporan i se oferă pustiul urban 
al distanțării și izolării reciproce ca premisă a pocăinței lăuntrice 
spre revenire în sine, lepădare de păcate și avântare spre 
Dumnezeu. Întru tine maică cu osârdie s-a mântuit cel după chip; 
că luând crucea ai urmat lui Hristos; și lucrând ai învățat să nu se 
uite la trup, că este trecător; ci să poarte grijă de suflet, de lucrul 
cel nemuritor. Pentru aceasta și cu îngerii împreună se bucură, 
cuvioasă Marie, duhul tău.     Sfântă Maria, roagă-te pentru noi!  

 
 

 

†  †  †  Rugăciunea este respirația sufletului, iar postul este apa care stinge văpaia patimilor. †  †  †   



SĂ NE PĂZIM GÂNDURILOR, APOI BUNURILE 
 

  Trăim într-o lume plină de sisteme de protecție și pază, cu 
gardieni și senzori de alarmă la tot pasul. De la cele mai umile 
locuințe și până la rețelele de producție ale marilor companii, 
instituții civile și obiective strategice, ochii camerelor de 
supraveghere și echipe antrenate de păzitori profesioniști au 
atenția și capacitatea de reacție rapidă concentrate continuu 
pe responsabilități bine definite. Paza bunurilor materiale și a 
integrității fizice a persoanelor reprezintă activități prioritare în 
societatea de azi. La rândul lor, cele mai avansate tehnologii 
informatice dispun de sisteme complexe de protecție a datelor 
și de programe antivirus. La începuturi, când Dumnezeu l-a 
zidit pe om ființă vie și l-a așezat în rai, prototipul întregii 
umanități era chemat la lucrare și atenție: „Și a luat Domnul 
Dumnezeu pe omul pe care-l făcuse și l-a pus în grădina cea 
din Eden, ca s-o lucreze și s-o păzească” (Facerea 2, 15). 
Căderea a venit din ispita mândriei și lipsa atenției. Cuprinși 
de grijile acestei lumi și de paza lucrurilor exterioare, oamenii 
uită adesea să privească spre interior, către minte și inimă, iar 
acestea rămân în bătaia gândurilor de pretutindeni și de 
nicăieri. Din când în când, poeții și artiștii ne aduc aminte că 
nu suntem doar piese infime dintr-o curgere universală, ci 
viețile noastre sunt boabe de rouă în care se reflectă întreaga 
istorie și măreția Creatorului: „Eu sub arcurile negre, cu stâlpi 
nalți suiți în stele,/ Ascultând cu adâncime glasul gândurilor 
mele,/ Uriașa roat-a vremii înapoi eu o întorc” (Mihai 
Eminescu, Memento Mori). În timpul Postului Mare, Sfinții 
Părinți ne îndeamnă să medităm mai mult la porunca de a 
lucra și de a păzi grădina raiului a cărui icoană o purtăm în 
noi, „pentru că ce-i va folosi omului dacă va câștiga lumea 
întreagă, iar sufletul său îl va pierde? Sau ce va da omul în 
schimb pentru sufletul său” (Matei 16, 26). Avem în jurul 
nostru atâtea sisteme de pază și filtre de control, dar mințile 
noastre se aseamănă cu o „stână fără de câini”, în care, la 
turma gândurilor naturale se adaugă închipuirile virtuale, iar 
lupii cei înțelegători le alungă dintr-o parte în alta. Părinții 
isihaști ne învață că, fără atenție și vigilența duhului, ne este 

imposibil să fim cu adevărat liberi și să vedem luminile raiului 
pierdut. Cu cât suntem mai risipiți în necontenirea gândurilor și 

mai alipiți de cele pământești, ne îndepărtăm de libertatea cea 

după Dumnezeu. Căci spune Sfântul Ioan Scărarul: „Altceva 

este străjuirea gândurilor și altceva păzirea minții. Pe cât de 
departe este răsăritul de apus, pe atât e mai înaltă cea de a 
doua față de cea dintâi și mai obositoare”. Dar râvna 

ostenelilor nu poate fi asemănată cu nimic din lumea aceasta: 
„Cel ce strămută lucrările simțurilor din afară spre simțirile 
dinlăuntru - de pildă, vederea spre mintea care privește lumina 

vieții; auzul spre înțelegerea sufletului; gustul, spre puterea 

deosebitoare a rațiunii; mirosul, spre cunoașterea minții; iar 

pipăitul îl strămută spre starea de veghe a inimii - acela 
petrece viață îngerească pe pământ” (Cuviosul Nichita 
Sthitatul). Așadar, să devenim conștienți de faptul că paza 

gândurilor e la fel de necesară ca paza bunurilor noastre; să 

angajăm drept gardieni cuvintele duhovnicești ale Sfinților 
părinți și să lucrăm cu credință și răbdare la mântuirea 

sufletelor noastre. Rugăciunea este respirația sufletului nostru. 
 
 

†     PROGRAM  LITURGIC  † 

ZIUA ORA SLUJBE și ACTIVITĂȚI  

Sâmbătă 
11 aprilie 

07:00-  
09:30 

Sfânta Liturghie                      (LIVE) 

Pomenirea morților                (LIVE) 

Duminică 
12 aprilie 

07:00-  
11:00 

Utrenia                                    (LIVE) 

Sfânta Liturghie                     (LIVE) 

17:00 Denie                                       (LIVE) 
 

Patima beției 
  În apropierea unei gări, într-un canton CFR, trăia un acar cu soția și 
fetița lui, care împlinise 9 ani. Acarul avea patima beției; nu arareori îl 
văzuse fetița pe tatăl ei venind acasă pe două cărări, ba mai mult, când 
lua salariul, jumătate îl cheltuia pe băutură și când ajungea acasă își 
bătea soția și copila care erau nevinovate. Într-o zi, fetița îl întrebă pe 
tatăl ei, care se afla cu stegulețul roșu în mână în mijlocul căii ferate, 
fluturându-l: „Tată, ce înseamnă asta?”. El îi răspunse: „Când este pe 
linia ferată vreo primejdie de moarte, îl flutur în vânt și dau de veste...” 
Fata tăcu și intră îngândurată în casă. Când reveni de la serviciu, acarul 
ce văzu? Ceva care-l umplu de rușine. În gâtul sticlei cu alcool de pe 
masă, fetița pusese un mic steguleț roșu, iar pe sticlă lipise o etichetă pe 
care scrisese „primejdie de moarte”. Atâta amărăciune și rușine simți 
acarul, încât din acel moment hotărî să termine cu beția. Iată cum o 
copilă, ajutată de harul lui Dumnezeu, și-a scăpat tatăl de la pierzare. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Sfântul Ambrozie de Milan 
  Odată, acest mare episcop din epoca de aur a Bisericii creștine a fost 
găzduit de un om bogat. Iar sfântul, văzând avuţiile nemăsurate ale 
aceluia, l-a întrebat dacă a fost încercat vreodată de vreo mâhnire. „Nu, 
niciodată, i-a răspuns acela, bogăţiile mele se înmulţesc necontenit, 
ogoarele îmi rodesc mereu, nu am simţit niciodată durere şi nici vreo 
boală nu m-a atins până acum”. Atunci sfântul a lăcrimat şi a spus 
însoţitorilor săi: „Pregătiţi trăsurile ca să plecăm repede de aici, fiindcă pe 
acesta nu l-a cercetat Dumnezeu”. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Cum să ceri 
  Nu există om pe pământ care să nu se fi rugat niciodată. Nu numai la 
rugăciunea către Dumnezeu, ci și la rugămintea către alți oameni. De la 
regi și împărați la obișnuiții muncitori, de la generali la țăranii care 
muncesc cu mâinile lor pământul pentru hrana de toate zilele, de la 
miniștri la cei care stau pe câmp în arșița soarelui și păzesc animalele, 
cu toții chemăm mila lui Dumnezeu asupra noastră și ajutorul celor de 
lângă noi când nu putem dovedi singuri sarcinile care ne stau în față. A 
ști să ceri cu simplitate predispune la a da. Atitudinea smerită deschide 
inima interlocutorului, a celui de la care ceri bunăvoință. Dimpotrivă, 
atitudinea exigentă și arogantă face ca cel de lângă tine să se închidă în 
mod instinctiv. La fel se întâmplă cu Dumnezeu, la fel se întâmplă și cu 
oamenii. Este de ajuns să ne aducem aminte de fariseu și de vameș din 
bine cunoscuta pildă rostită de Hristos. Un cerșetor orb stătea la intrarea 
unui restaurant cerând milostenie. Atârnat de gâtul său ținea un carton 
pe care scria: „Dați-mi de pomană. Sunt un biet orb”. Din întâmplare, la 
acel restaurant au mers să mănânce angajații unei firme de publicitate. 
Președintele firmei, trecând prin fața cerșetorului, i-a spus: „Nu am să-ți 
dau pomană, însă lasă-mă să scriu ceva pe cartonul legat de gâtul tău”. 
După care a scos un pix și a adăugat trei cuvinte pe mica pancartă a 
celui amărât. Două ore mai târziu, când au ieșit din 
restaurant, trecând prin fața cerșetorului, acesta îi 
simți după glas pe cei care nu-i dăduseră milă, dar îi 
scriseseră ceva pe cartonul său. „Ce ați scris pe 
el?”, îi întrebă curios nevoiașul. În aceste două ore 
am primit mai mult decât în două săptămâni”. Pe 
carton erau scrise cuvintele: „Dați-mi de pomană. 
Sunt un biet orb. Și este primăvară”.  Cerere bună. 
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